
विज्ञान 
अध्याय-13: हमारा पयाािरण 

 
  

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(1) 
 

हमारा पर्ाावरण 13 

जैि-भौगोलिक रासायननक चक्रण 

इन चक्रों में अननवार्य पोषक तत्व जैसे - नाइट्र ोजन, कार्यन, ऑक्सीजन एवं जल एक रूप से दसुरे 
रूप में र्दलते रहते है| उदाहरण : नाइट्र ोजन चक्र में नाइट्र ोजन वारु्मंडल में ववभिन्न रूपों में एक 
चक्र र्नाता है|  

कार्ान चक्र :- में कार्यन वारु्मंडल के ववभिन्न िागों से अपने एक रूप से दसुरे रूप में र्दलता 
रहता है इससे एक चक्र का ननमायण होता है| 

पयाािरण :- वे सिी चीजें जो हमें हमें घेरे रखती हैं जो हमारे आसपास रहते हैं | इसमें सिी जैववक 
तथा अजैववक घट्क शाभमल हैं| इसललए सिी जीवों के आलावा इसमें जल व वारु् आदद शाभमल 
हैं|  

 
पयाािरणीय अपलिष्ट :- जीवों द्वारा उपर्ोग की जाने वाल ेपदाथो में र्हुत से अपलशष्ट रह जाते है 
लजनमें से र्हुत से अपलशष्ट जैव प्रक्रमों के द्वारा अपघटट्त हो जाते है और र्हुत से ऐसे अपलशष्ट होत े
है लजनका अपघट्न जवै-प्रक्रमों के द्वारा नह  ंहोता है एवं रे् पर्ायवरण में र्ने रहते है|  
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1. जैि ननम्नीकरणीय :- वे पदाथय जो जवैवक प्रक्रम के द्वारा अपघटट्त हो जाते है जैव 

ननम्नीकरणीर् कहलाते हैं|  
उदाहरण :- सिी कार्यननक पदाथय जो सजीवों से प्राप्त होते है उनका जैव प्रक्रम द्वरा 
अपघट्न होता हैं| गोर्र, सूती कपड़ा, जुट्, कागज, फल और सब्जिर्ों के लिलके, जंत ु
अपलशष्ट आदद 

2. अजैि ननम्नीकरणीय :- वे पदाथय लजनका जैववक प्रक्रमों के द्वारा अपघट्न नह  ंहोता है 
अजवै ननम्नीकरनीर् कहलाते हैं| उदाहरण, प्लास्टिक, पोलीभथन, सश्लेषषत रेशे, धातु, 
रेदडर्ोएब्जिव पदाथय तथा कुि रसार्न (डी. ट्ी. ट्ी. उवयरक) आदद जो अभिदक्रर्ाशील होत े
है और ववघटट्त नह  ंहो पाते हैं| 

पररतंत्र :-  

जैि ननम्नीकरनीय पदार्थों के गुण :- 

(i) रे् पदाथय सक्रीर् होते हैं| 

(ii) इनका जैव अपघट्न होता है| 

(iii) रे् र्हुत कम ह  समर् तक पर्ायवरण में र्न ेरहते हैं| 

(iv) रे् पर्ायवरण को अभधक हानन नह  ंपहुुँचाते हैं| 
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जैि अननम्नीकरनीय पदार्थों के गुण :- 

i. रे् पदाथय अदक्रर् होते हैं| 
ii. इनका जवै अपघट्न नह  ंहोता है| 
iii. रे् लंर् ेसमर् तक पर्ायवरण में र्न ेरहते हैं| 
iv. रे् पर्ायवरण के अन्य पदाथों को हानन पहुुँचात ेहैं| 

पररतंत्र :- दकसी िी क्षेत्र के जवै तथा अजवै घट्क भमलकर संर्कु्त रूप से एक तंत्र का ननमायण 
करते हैं लजन्हें पररततं्र कहते है| जैसे र्गीचा, तालार्, झील, खेत, नद  आदद| उदाहरण के ललए 
र्गीचा में हमें ववभिन्न जैव घट्क जैसे, घास, वृक्ष, पौधे, ववभिन्न फूल आदद भमलते है वह  जीवों 
के रूप में मेंढक, कीट्, पक्षी जसैे जीव होत ेहै, और अजवै घट्क वहा ुँ का वारु्, मदृा, ताप आदद 
होते हैं| अत: र्गीचा एक पररततं्र है| 

 
जैि घटक :- दकसी िी पर्ायवरण के सिी जीवधार  जसैे - पेड़ - पौधे एवं जीव - जन्तु जैव घट्क 
कहलाते हैं| 

अजैि घटक :- दकसी पररतंत्र के िौनतक कारक जैसे- ताप, वषाय, वारु्, मृदा एवं खननज इत्यादद 
अजवै घट्क कहलाते हैं| 

पररतंत्र दो प्रकार के होते है :- 

(i)  प्राकृवतक पररतंत्र :- वन, तालार् नद  एवं झील आदद प्राकृनतक पररततं्र हैं| 
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(ii) कृवत्रम पररतंत्र :- र्गीचा, खेत आदद कृत्रत्रम अथायत मानव ननर्ममत पररततं्र हैं| 

 
जीिन ननिााह के आधार पर जीिों का िगीीकरण :- जीवन ननवायह के आधार पर जीवों को तीन 
िागों में वविालजत दकर्ा गर्ा है : 

1. उत्पादक 
2. उपिोक्ता 
3. अपघट्क 

1. उत्पादक :- वे जीव जो सूर्य के प्रकाश में अकार्यननक पदाथों जसैे शकय रा व िाचय का 
प्रर्ोग कर अपना िोजन र्नाते हैं, उत्पादक कहलाते हैं| अथायत प्रकाश संश्लेषण करन े
वाले सिी हरे पौधे, नील-हररत शैवाल आदद उत्पादक कहलाते हैं|  
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2. उपभोक्ता :- ऐसे जीव जो अपने ननवायह के ललए परोक्ष र्ा अपरोक्ष रूप से उत्पादकों द्वारा 
ननर्ममत िोजन का उपर्ोग करते हैं|  

उपभोक्ताओ ंका ननम्नलिखित चार प्रकार है :- 

i. िाकाहारी :- वे जीव जो अपने जीवन ननवायह के ललए ससफय  पेड़-पौधों पर ह  ननियर 
रहते हैं, शाकाहार  कहलाते हैं| जैसे - गार्, टहरण, र्कर  और खरगोस आदद|  

 
ii. मा ाँसाहारी :- वे जीव जो ससफय  मा ुँस खाते है अथायत जीव-जन्तुओ से अपना िोजन 

करते है, मा ुँसाहार  कहलाते हैं| उदाहरण : शेर, र्ाघ, चीता आदद|  
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iii. परजीिी :- वे जीव स्वरं् िोजन नह  ंर्नाते परन्तु रे् अन्य जीवों के शर र में र्ा उनके 

ऊपर रहकर उन्ह  ंसे िोजन लेते हैं परजीवी कहलाते हैं| उदाहरण : प्लाजमोदडर्म, 
फीता कृभम, जू आदद|   

 
iv. सिााहारी :- वे जीव जो पौधे एवं मा ुँस दोनों खाते हैं सवायहार  कहलाते हैं| जैसे - 

कौवा, कुत्ता आदद|  
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3. अपमाजाक या अपघटक :- वे जीव जो मरे हुए जीव व् पौधे र्ा अन्य कार्यननक पदाथों 

के जटट्ल पदाथों को सरल पदाथों में ववघटट्त कर देते है| अपघट्क कहलाते हैं| वे जीव 
जो मतृजवै अवशषेों का अपमाजयन करते है अपमाजयक कहलात ेहैं| जैसे - जीवाणु, कवक, 
भगद्ध आदद|  जैसे - फफूुँ द  व जीवाणु आदद| 

आहार श्ृंििा :-  

जीवों की वह श्ृंखला लजसके प्रत्येक चरण में एक पोषी स्तर का ननमायण करते हैं लजसमें जीव एक-
दसुरे का आहार करते है| इस प्रकार ववभिन्न जैववक स्तरों पर िाग लेन ेवाले जीवों की इस श्ृंखला 
को आहार श्ृंखला कहत ेहैं|  

उदाहरण :  

(a) हरे पौधे ⇒ टहरण ⇒ र्ाघ  

(b) हरे पौधे ⇒ टट्ड्डा ⇒ मेंढक ⇒ सा ुँप ⇒ भगद्ध /चील  

(c) हरे पौध े⇒ नर्चु्छ ⇒ मिली ⇒ र्गूला 
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आहार जाि :- ववभिन्न आहार श्ृंखलाओ ंकी लंर्ाई एवं जटट्लता में काफी अंतर होता है। आमतौर 
पर प्रत्येक जीव दो अथवा अभधक प्रकार के जीवों द्वारा खार्ा जाता है, जो स्वर् ंअनेक प्रकार के 
जीवों का आहार र्नत ेहैं। अतः एक सीधी आहार श्ृंखला के र्जार् जीवों के मध्य आहार सरं्ंध 
शाखास्टित होते हैं तथा शाखास्टित श्ृंखलाओ ंका एक जाल र्नाते हैं लजससे ‘आहार जाल’ कहत े
हैं| 
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आहार श्ृंििा और आहार जाि में अंतर :- 

आहार श्ृंििा :- 

i. इसमें कई पोषी स्तर के जीव भमलकर एक श्ृंखला र्नाते है| 
ii. इसमें ऊजाय प्रवाह की ददशा रेखीर् होती है|  
iii. आहार श्ृखंला समान्यत: तीन र्ा चार चरण की होती है|  

आहार जाि :-  

i. इसमें कई आहार श्ृंखलाएुँ एक दसुरे से जुडी होती हैं|  
ii. इसमें ऊजाय प्रवाह शाखास्टित होती है|  
iii. र्ह र्ह एक जाल की तरह होता है लजसमें कई चरण होते है| 
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सूया से प्राप्त ऊजाा :- एक स्थलीर् पाररततं्र में हरे पौधे की पलत्तर्ों द्वारा प्राप्त होने वाली सौर 
ऊजाय का लगिग 1% िाग खाद्य ऊजाय में पररवर्ततत करते हैं। 

ऊजाय प्रवाह का 10 % ननर्म : एक पोषी स्तर से दूसरे पोषी स्तर में केवल 10% ऊजाय का 
स्थानांतरण होता है जर्दक 90% ऊजाय वतयमान पोषी स्तर में जैव दक्रर्ाओ ंमें उपर्ोग होती है। 
इसे ह  ऊजाय प्रवाह का 10% ननर्म कहत ेहैं|  

उदाहरण : ववभिन्न पोषी स्तर  

उत्पादक ⇒ प्राथभमक उपिोक्ता ⇒ षद्वतीर् उपिोक्ता ⇒ तृतीर् उपिोक्ता  

माना र्दद उत्पादकों में सूर्य से प्राप्त ऊजाय जो 1% के रूप में 1000 J है तो ऊजाय प्रवाह के 10% 
ननर्म के अनुसार -  

ऊजाा प्रिाह :- उत्पादक में 1000 J है तो प्राथभमक उपिोक्ता में र्ह उजाय केवल 100 J 
जाएगा | जर्दक उसके अगले पोषी स्तर र्ानन षद्वतीर् पोषी स्तर में र्ह 10% के टहसार् स े10 
J ह  जा पारे्गा और ततृीर् उपिोक्ता में केवल 1 जुल ह  जा पाता है |  

उत्पादक ⇒ प्राथभमक उपिोक्ता ⇒ षद्वतीर् उपिोक्ता ⇒ तृतीर् उपिोक्ता  

1000 J ⇒ 1000 J का 10% = 100 J ⇒ 100 J का 10 % = 10 J ⇒ 10 J का 10 % = 1 J  

आहार श्ृंििा के तीन या चार चरण होन ेके कारण :- उपिोक्ता के अगल ेस्तर के ललए 
ऊजाय की र्हुत ह  कम मात्रा उपलब्ध हो पाती है, अतः आहार श्ृंखला में सामान्यतः तीन 
अथवा चार चरण ह  होते हैं। प्रत्येक चरण पर ऊजाय का ह्रास इतना अभधक होता है दक चौथे 
पोषी स्तर के र्ाद उपर्ोगी ऊजाय कम हो जाती है। 

आहार श्ृंििा में ऊजाा प्रिाह चक्रीय नह  ं रेिीय होती है कारण :- ऊजाय का प्रवाह 
एकददलशक अथवा एक ह  ददशा में होता है अथायत रेखीर् होता है क्योंदक स्वपोषी जीवों (हरे 
पौधों) द्वारा सूर्य से ग्रहण की गई ऊजाय पुन: सौर ऊजाय में पररवर्ततत नह  ंहोती तथा शाकाहाररर्ों 
को स्थानातंररत की गई ऊजाय पुनः स्वपोषी जीवों को उपलब्ध नह  ंहोती है। जसैे र्ह ववभिन्न 
पोषी स्तरों पर क्रभमक स्थानांतररत होती है अपन ेसे पहल ेस्तर के ललए उपलब्ध नह  ंहोती। और 
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अंनतम उपिोक्ता तक पहुुँचते-पहुुँचते र्ह नाम मात्र ह  रह जाता है जो पुन: और ऊजाय में 
पररवर्ततत नह  ंहो पाता है|  

आहार श्ृंििा में आपमजाकों की भूममका :- ववघट्नकार  सकू्ष्मजीव है जो उत्पादकों और 
उपिोक्ताओ ंके मतृ और क्षर् शर र पर दक्रर्ा करते हैं और उन्हें सरल अकार्यननक र्ौभगकों में 
तोड़ देते है। वे कुि पदाथों को अवशोषषत करते हैं और र्ाकी को वातावरण में पुन : चक्रण के 
ललए र्ा िववष्य में उत्पादको द्वारा उपर्ोग करने के ललए िोड़ देते है| पर्ायवरण में इनकी 
महत्वपूणय िूभमका है -  

i. रे् जैव अपलशष्टो का अपमाजयन करते हैं और इन्हें सरल पदाथों में पररवर्ततत करते हैं| 
ii. रे् मृदा में कुि पोषक तत्वों को स्थाषपत करते है और मृदा को उपजाऊ र्नाते हैं| 

जैि आिधान 

आहार श्ृंखला में जीव एक दसुरे का िक्षण करते हैं इस प्रक्रम में कुि हाननकारक रासार्ननक 
पदाथय आहार श्ृंखला के माध्यम से एक जीव से दसुरे जीव में स्थानांतररत हो जाते है| इसे ह  जैव 
आवधयन कहते है अन्य शब्दों में, आहार श्ृंखला में हाननकारक पदाथों का एक जीव से दसुरे में 
स्थानान्तरण जवै आवधयन कहलाता है| 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 292) 

प्रश्न 1 पोषी स्तर क्या है? एक आहार श्ृंखला का उदाहरण द लजए तथा इसमें ववभिन्न पोषी स्तर 
र्नाइए। 

उत्तर- आहार श्ंखला में उत्पादक और उपिोक्ता का स्थान ग्रहण करने वाले जीव जीवमंडल को 
कोई संरचना प्रदान करते हैं और इसे पोषी स्तर कहते हैं। आहार श्ृंखला में उत्पादक का पहला 
स्थान होता है.शाकाहाररर्ों में ससफय  उत्पादक(पौधे) उपिोक्ता होता है और मा ुँसाहाररर्ों की श्ृंखला 
में उपिोक्ता अभधक होते हैं 

 
प्रश्न 2 पररतंत्र में अपमाजयकों की क्या िूभमका है? 

उत्तर- जीवाणु तथा कवक आदद सूक्ष्म जीव अवशषेो का अपमाजयन करते है रे् जीव जटट्ल कार्यननक 
पदाथो को सरल अकार्यननक पदाथो में र्दल देते है रे् पदाथय भमट्टी अवशोषषत लतेी है अतः रे् सूक्ष्म 
जीव पुन: च्रकण में सहर्ोग करते है तथा पर्ायवरण को गदंगी से र्चाते है 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 295) 
प्रश्न 1 क्या कारण है दक कुि पदाथय जैव ननम्नीकरणीर् होते हैं और कुि अजैव ननम्नीकरणीर्? 
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उत्तर- कुि पदाथों का जीवाणु अथवा दूसरे मृतजीववर्ों (saprophytes) द्वारा अपघट्न हो जाता 
है परंतु कुि पदाथों का जैववक प्रक्रम द्वारा अपघट्न नह  ंहो पाता है। अत: सब्ज़िर्ों के अपलशष्ट, 
जंतुओ ंके अपलशष्ट, पत्ते आदद जैव ननम्नीकरणीर् हैं क्योंदक जीवाणु और कवक जैसे सकू्ष्मजीव 
इन्हें जटट्ल से सरल कार्यननक पदाथों में र्दल देते हैं। जर्दक प्लास्टिक, पॉलीथीन आदद अजवै 
ननम्नीकरणीर् हैं क्योंदक इनका अपघट्न नह  ंहो पाता है। 

प्रश्न 2 ऐसे दो तर के सझुाइए लजनमें जवै ननम्नीकरणीर् पदाथय पर्ायवरण को प्रिाववत करते हैं। 

उत्तर- जैव ननम्नीकरणीर् पदाथय र्ड़ी मात्रा में पर्ायवरण को प्रदूषषत करते हैं। इनसे दगंुध और 
गंदगी फैलती है। 

जैव ननम्नीकरणीर् पदाथों में कार्यन की मात्रा ज़्यादा होती है इनके पदाथों के अपघट्न से वातावरण 
में कार्यन की मात्रा र्ढ़ जाती है और रे् पर्ायवरण को दषूषत करती है 

प्रश्न 3 ऐसे दो तर के र्ताइए लजनमें अजवै ननम्नीकरणीर् पदाथय पर्ायवरण को प्रिाववत करते हैं। 

उत्तर- अजवै ननम्नीकरणीर् पदाथों का पर्ायवरण पर प्रिाव: 

• रे् पदाथय कचरे की तरह एकत्रत्रत होते रहते हैं तथा इनका प्रर्न्धन करना कठिन होता है तथा 
रे् प्रदूषण पैदा करते हैं। 

• रे् पदाथय खाद्य श्ृखंला में एक पोषण स्तर से दूसरे पोषण स्तर तक स्थानान्तररत होने के 
कारण इनका जैववक आवधयन होता है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 296) 
प्रश्न 1 ओजोन क्या है तथा र्ह दकसी पाररततं्र को दकस प्रकार प्रिाववत करती है। 

उत्तर- ओजोन 03 के अणु ऑक्सीजन के तीन परमाणुओ ंसे र्नत ेहैं जो दक र्ह एक घातक ववष 
होता है। 

वारु्मडंल के उच्चतर स्तर पर परार्ैंगनी (UV) ववदकरण के प्रिाव से ऑक्सीजन अणुओ ंसे ओजोन 
र्नती है। उच्च ऊजाय वाले परार्ैंगनी ववदकरण ऑक्सीजन अणुओ ं (02) को ववघटट्त कर स्वततं्र 
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ऑक्सीजन (0) परमाणु र्नाते हैं। ऑक्सीजन के रे् स्वतंत्र परमाणु संर्ुक्त होकर ओजोन र्नात े
हैं। 

 
प्रश्न 2 आप कचरा ननपट्ान की समस्या कम करने में क्या र्ोगदान कर सकते हैं? दकन्ह  ंदो तर कों 
का वणयन कीलजए। 

उत्तर- कचरा व्यक्तक्त और समाज दोनों के ललए र्हुत हाननकारक है क्योंदक इससे केवल गंदगी ह  
नह  ंफैलती र्स्टि इसके कारण अनेक प्रकार की र्ीमाररर्ां िी फैलती है। इसे ननपट्ान ेके ललए 
ननम्नललखखत तर कों को अपनार्ा जा सकता है 

a. अजवै ननम्नीकरणीर् पदाथों का कम से कम उपर्ोग। 
b. अजवै ननम्नीकरणीर् पदाथों जैसे प्लास्टिक का पुनः चक्रण। 
c. अजवै ननम्नीकरणीर् और जैव ननम्नीकरणीर् पदाथों को अलग-अलग कूड़ेदान में डालना। 
d. कचरे की मात्रा िस्मक में जलाकर कम करना। 
e. खाद का उत्पादन, जवै ननम्नीकरणीर् कचरे से जैव गैस का उत्पादन। 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ संख्या 297) 
प्रश्न 1 ननम्न में से कौन-से समूहों में केवल जैव ननम्नीकरणीर् पदाथय हैं- 

a. घास, पुष्प तथा चमड़ा 
b. घास, लकड़ी तथा प्लास्टिक 
c. फलों के लिलके, वेफक एवं नीरं्ू का रस 
d. केक, लकड़ी एवं घास 

उत्तर- 

a. घास, पुष्प तथा चमड़ा 
c. फलों के लिलके, वेफक एवं नीरं्ू का रस 
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d. केक, लकड़ी एवं घास 

प्रश्न 2 ननम्न से कौन आहार शखंला का ननमायण करते हैं- 

a. घास, गेहुँ तथा आम 
b. घास, र्कर  तथा मानव 
c. र्कर , गार् तथा हाथी 
d. घास, मिली तथा र्कर  

उत्तर- 

a. घास, र्कर  तथा मानव 

प्रश्न 3 ननम्न में से कौन पर्ायवरण-भमत्र व्यवहार कहलाते हैं- 

a. र्ाजार जाते समर् सामान के ललए कपड़े का थैला ले जाना 
b. कार्य समाप्त हो जाने पर लाइट् (र्ल्ब) तथा पंखे का स्वस्वच र्ंद करना 
c. मा ुँ द्वारा सू्कट्र से ववद्यालर् िोड़ने के र्जार् तुम्हारा ववद्यालर् तक पैदल जाना 
d. उपरोक्त सिी 

उत्तर- 

d. उपरोक्त सिी 

प्रश्न 4 क्या होगा र्दद हम एक पोषी स्तर के सिी जीवों को समाप्त कर दें (मार डालें)? 

उत्तर- प्रकृनत की सिी खाद्य श्ृखंलाएं एक-दूसरे से जड़ुी हुई है र्दद हम एक पोषी स्तर के सिी 
जीवों को समाप्त कर दें तो उसके अगल ेस्तर के जीव िी धीरे-धीरे समाप्त होने लगेंग,े इसी प्रकार 
उन जीवों के एक पहल ेके स्तर के जीवों की संख्या र्ढ़ जाएगी और आहार शंखला का संतुलन 
खरार् हो जाएगा। 

प्रश्न 5 क्या दकसी पोषी स्तर के सिी सदस्यों को हट्ाने का प्रिाव भिन्न-भिन्न पोषी स्तरों के ललए 
अलग-अलग होगा? क्या दकसी पोषी स्तर के जीवों को पाररतंत्र को प्रिाववत दकए नर्ना हट्ाना 
संिव है? 
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उत्तर- नह ,ं र्ह प्रिाव भिन्न-भिन्न नह  ंहोगा दकसी िी एक पोषी स्तर के प्रिाववत होन ेपर सिी 
स्तर एक समान रूप से प्रिाववत होगे इसके अनतररक्त दकसी िी पोषी स्तर के जीवों को हट्ाने पर 
पररततं्र होता है प्रत्येक पोषी स्तर अपने से ननचल ेएवं ऊपर  दोनों ह  स्तरों को समान रूप से प्रिववत 
करता है 

प्रश्न 6 जैववक आवधयन (biological magnificatation) क्या है? क्या पाररतंत्र के ववभिन्न स्तरों 
पर जैववक आवधयन का प्रिाव िी भिन्न-भिन्न होगा? 

उत्तर- फसलों की सुरक्षा के ललए पीड़कनाशक एवं रसार्न जैस ेअजवै ननम्नीकरणीर् पदाथों का 
उपर्ोग दकर्ा जाता है। र्ह प्रत्येक पोषी स्तर पर जीवों एवं पादपों के शर र में संभचत होत ेहैं, लजसे 
जैववक आवधयन कहत ेहैं। भिन्न स्तरों पर जैववक आवधयन भिन्न-भिन्न होता है। स्तरों के ऊपर की 
तरफ़ र्ढ़ने पर आवधयन र्ढ़ता जाता है। चूंदक आहार श्ृखंला में मनुष्य शीषयस्थ है। अतः हमारे 
शर र में इसकी मात्रा सवायभधक होती है। 

प्रश्न 7 हमारे द्वारा उत्पाददत अजवै ननम्नीकरणीर् कचरे से कौन-सी समस्याएुँ उत्पन्न होती हैं? 

उत्तर- ओजोन 0, के अणु ऑक्सीजन के तीन परमाणुओ ंसे र्नत ेहैं जो दक र्ह एक घातक ववष 
होता है। वारु्मडंल के उच्चतर स्तर पर परार्ैंगनी (UV) ववदकरण के प्रिाव से ऑक्सीजन अणुओ ं
से ओजोन र्नती है। उच्च ऊजाय वाले परार्ैंगनी ववदकरण ऑक्सीजन अणुओ ं(02) को ववघटट्त कर 
स्वततं्र ऑक्सीजन (0) परमाणु र्नाते हैं। ऑक्सीजन के रे् स्वतंत्र परमाणु संर्ुक्त होकर ओजोन 
र्नाते हैं। 

प्रश्न 8 र्दद हमारे द्वारा उत्पाददत सारा कचरा जैव ननम्नीकरणीर् हो तो क्या इनका हमारे पर्ायवरण 
पर कोई प्रिाव नह  ंपड़ेगा? 

उत्तर- हा ुँ, र्हा ुँ तक दक र्दद उत्पाददत सारा कचरा जवै ननम्नीकरणीर् हो तर् िी इनका हमारे 
पर्ायवरण पर प्रिाव पड़ेगा परंतु लंर् ेसमर् के ललए नह ।ं अभधक मात्रा में कचरा होने के कारण 
सूक्ष्म जीव (र्ैब्जिररर्ा एवं कवक) सह  समर् पर इनका ववघट्न नह  ंकर पाएुँगे, लजससे रे् कचरा 
जमा हो जाएगा और मक्खिर्ों, मच्छरों आदद को पनपने का अवसर भमलेगा, दगंुध फैलेगी, वारु् 
प्रदूषण होगा, र्ीमाररर्ा ुँ फैलेंगी, तथा आसपास के लोगों का रहना मुस्टिल हो जाएगा। र्दद इसका 
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ननपट्ान सह  तर के स ेहोगा; जैसे-जैववक खाद र्नाकर, तो कुि ह  समर् में रे् दषु्प्रिाव ख़त्म हो 
जाएुँगे तथा पर्ायवरण को कोई क्षनत नह  ंहोगा। 

प्रश्न 9 ओजोन परत की क्षनत हमारे ललए भचिंता का ववषर् क्यों है ? इस क्षनत को सीभमत करने के 
ललए। क्या कदम उिाए गए हैं? 

उत्तर- ओजोन (O3) परत सूर्य से आन ेवाली परार्ैंगनी ववदकरणों से हमार  रक्षा करती है लेदकन 
अर् ओजोन परत में िेद होने के कारण सूर्य से आन ेवाली परार्ैंगनी दकरणें (UV) सीधे पृथ्वी तक 
पहुुँचने लगी हैं, लजस कारण सिी जीव-जतं,ु पेड़-पौधों और मनषु्यों पर इसका हाननकारक प्रिाव 
होने लगा है। क्लोरोफ्लोरो कार्यन लजनका प्रर्ोग रेदिजरेट्र और अस्टिशामक में होता है, ओजोन 
को क्षनत पहुचा रहे है इस क्षनत को रोकने के ललए हमें क्लोरोफ्लोरोकार्यन और रासार्ननक पदाथों 
का कम से कम उपर्ोग करना होगा 

इस क्षनत को सीभमत करने के ललए- 

• सुपर सॉननक ववमानों का कम-से-कम प्रर्ोग। 
• नाभिकीर् ववस्फोट्ों पर ननरं्त्रण। 
• क्लोरोफ्लओरो कार्यन के प्रर्ोग को सीभमत करना। 
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